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Aclaraciones previas
Tiempo de duracién de la prueba: 1 hora

Contesta 4 de los 5 ejercicios propuestos
(Cada ejercicio vale 2,5 puntos.)

1. Una muestra impura de 6xido de hierro (Ill) (sélido) reacciona con un &cido
clorhidrico comercial de densidad 1,19 g-cm™, que contiene el 37 % en peso del
acido puro.

d) Escribir y ajustar la reaccion que se produce, si se obtiene cloruro de hierro
(1) y agua.

e) Calcular la pureza del 6xido de hierro (Ill) si 6 gramos de este compuesto
reaccionan exactamente con 10 cm? del 4cido.

f) Calcular la masa de cloruro de hierro (Ill) que se obtendra.

Datos: Masas atémicas: Fe =55,8; O =16; H=1; Cl = 35,5.

2. Una cantidad de vapor de cierto compuesto que pesa 2,2 g ocupa 850 cm?® a 300
°K y 750 mm Hg. Dicho compuesto contiene el 37,2 % de C, el 7,8 % de Hy el 55,0
% de CI. . Determinar su formula molecular.

Datos: Masas atomicas: C=12; H=1; Cl = 35,5
1 atm = 760 mm de I—o|g;
Constante de los gases R = 0,082 atm-L / (mol- K)

3. Se tiene 1 L de disolucion de hidroxido de sodio cuyo pH es 12.

d) Calcular la cantidad (en gramos) de hidroxido de sodio que se ha utilizado en
Su preparacion.

e) Calcular el volumen de agua que hay que afadir a 1 L de la disolucién
anterior para que su pH sea 11.

f) Calcular el volumen de acido clorhidrico 0,5 M que hay que afiadir a 1 L de la
disolucion inicial de hidroxido de sodio para conseguir que el pH final sea 7.

Datos: Masas atomicas: Na=23; 0O=16; H=1.
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4. Dados los siguientes elementos: C(Z = 6), F(Z =9), Al(Z = 13) y K(Z = 19)
d) Escribir las configuraciones electronicas de dichos elementos:
e) Indicar si se tratan de metales o no metales, razonandolo.

f) Indicar los iones mas estables que podrian formar.

5. Dados los compuestos orgénicos de formula C3HgO.
c) Escribir y nombrar los posibles alcoholes compatibles con esa formula.

d) Escribir y nombrar los isémeros de funcién compatibles con esa férmula, que

no sean alcoholes.
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SOLUCIONARIO

1. Respuesta

a) La reaccion que tiene lugar es:

b) La masa molar del HCles 1 + 35,5 + = 36,5 g/mol.
La masa molar del Fe203 es: 55,8 x 2 + 3 x 16 = 159,6 g/mol
La masa molar del FeCI3 es 55,8 + 3 x 35,5 =162,3 g/mol

Ahora, usando factores de conversién tenemos que:

10 cm*HC! .

119 g HC/ 37 g HC/ puro

1 mol HC/

Fe,O; + 6 HCl — 2 FeCl; + 3H,0O

1mol de Fe,O,

0,02 mol de Fe,O,.

Y la pureza sera:

100 g HC/
=0,02 mol de Fe,O,

159,6 g Fe,O,
1mol Fe,O,

3192 g Fe,O,
69

x100 = 53,2%

c) Usando la estequiometria de la reaccion tenemos:

0,02 mol de Fe,O;.

2. Respuesta

2 mol FeCl, 1623 g FeCl,

1 mol Fe,O, 1mol FeCl,

365 g HC/ puro~ 6 mol HCI

=3192 g Fe,O,

=6,492 g FeCl,

Si nos dan los porcentajes de los elementos consideramos 100g de producto y
calculamos los moles de cada elemento. La proporcion entre los moles nos da la
férmula empirica. Para 100g de producto:

37,29

=————=3.1mol C
12g/ mol

c

ny :7’8—g:7.8m0/H
19/ mol

_ 550g¢g
355 g/ mol

Ccl/

=155 mol C/
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Para obtener numeros enteros dividimos por el menor valor todos los resultados. Si
alguno es fraccionario buscamos un multiplo que sea entero: Tenemos:

8,
155
78 g
155
155
155

La féormula empirica es: (C,HsCl),

Para determinar la formula molecular debemos conocer la masa molecular y calcular
cuantas veces esta la masa de la formula empirica contenida en la masa molar. De
la ecuacion de los gases ideales:

PV=nRT
pv= 7T RT
Mm
a7 220.0082 amL o0k
m= —— = 750 m/IZO/.K = 64,59 / mol
atd 0850L

760 mm/ atm
Por tanto, n(12.2+5.1+355)=645 = n(645)=645 = n=1

La formula molecular es: C,HsCl

3. Respuesta:
a) pH=12, entonces pOH=14-pH = 14-12=2
pOH = -log [OH]= 102 M

Como el hidréxido de sodio es una base fuerte esta totalmente disociada, y la
concentracion de OH es igual a la concentracion inicial de hidroxido de sodio. Como
el volumen es de 1 L, tenemos 0.01 mol NaOH iniciales.

La masa molar de NaOH= 23+16+1= 40 g/mol y la cantidad inicial de NaOH que se
ha utilizado: 0,01 mol 40g/mol= 0,4 g de NaOH

b) Sabemos que teniamos 0,01 mol NaOH iniciales
Ahora el pOH = 14-pH =14-11=3
pOH = -log [OH]= 103 M
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Si llamamos x al volumen de agua en L que afiadimos al volumen inicial de 1 L que
ya teniamos:
-2 -2
103 = 10 :>1+x=1073=10:>X:10—1=9L
1+x 10

es el volumen de agua que hay que afadir.

c) Como el HCl es un acido muy fuerte se disocia completamente, por lo que
calculamos el nimero de moles de H* que debemos aportar para neutralizar los OH’
del NaOH. Se trata de neutralizar todos los [OH’], por tanto, debemos aportar 0,01
mol de HCI

0,5M =0,01mol / V = V=0,02L

4. Respuesta:
a) Las configuraciones electrénicas son:

C (z=6): 1s°2s%p*

F (Z=9): 1s?2s°p°

Al (Z=13): 1s*2s%p°3s?p’

K (Z=19): 1s*2s?p®3s%p°4s?

b) Poseen caracteristicas metélicas los dos ultimos elementos, aluminio y potasio.

Ambos tienen tendencia a ceder los electrones del Ultimo nivel y convertirse en
iones positivos (cationes metalicos).

El flior en cambio no presenta caracter metalico, su tendencia es a tomar el
electron que le falta para completar el segundo nivel y convertirse en un ion
negativo.

El carbono tampoco presenta caracter metalico. Posee cuatro electrones en el
segundo nivel y tiende a alcanzar la estabilidad compartiéndolos en compuestos
covalentes.

) Los iones estables posibles son, por lo tanto:
Al > A"*+3e

K ™ K+le~

F+le _, F
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5. Dados los compuestos organicos de formula C3HgO.
a) Escribir y nombrar los posibles alcoholes compatibles con esa formula.

b) Escribir y nombrar los isomeros de funcion compatibles con esa férmula, que
no sean alcoholes.

5. Respuesta:

a) Alcoholes:
CH3-CH2-CH,OH  propan-1-ol

CH3-CHOH-CH3  propan-2-ol

b) El isomero de funcién que no es un alcohol es:
CH3-O-CH»,-CH3 etilmetiléter

CORRESPONDENCIA ENTRE LAS PREGUNTAS DE LA
PRUEBA Y LOS INDICADORES DE CONOCIMIENTO

PREGUNTA | INDICADOR DE CONOCIMIENTO

1 1.2;1.3,2.2
2 13;14
3 2.3,25,26
4 1.8,1.9

5 3.1,3.2






